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Moč v fronti združenih
Ijudi je nepremagljiva

Trlinšlirideset let! V tivljenju iloveka izpolnjena delovna doba, v
žlvljenju naroda čas, ki ga merimo z ustvarjalnim prispevkom vsega
Ijudstva, mnogih rodov, pa tudi z mestom, ki ga narod pritori in
pHdobi v svetovni družini narodov. Kot vsak spomenik, ki kljubuje
preizkušnjam časa, je tudi akt ustanovitve OF že dobil dragoceno
zgodovinsko palino. Zapisan je v kroniki sodobne slovenske zgodo-
vine kot usoden, prelomni datum. kot primer izrednega poguma in
samozavesti. Toje bila iskra, kijezanetila neugasijivplamen uporno-
sti in kljubovanja v srcih slovenskih Ijudi. Slovenski narod, ki ga je
Ivan Cankar tško zavzeto imenoval proletarski narod, se je pod
vodstvom komunistov organiziral v največje in najšlrše narodnostno
in socialno gibanje, trdno odločen, da za vselej vzame svojo usodo v
svoje roke, postane svoje sreče kovač

Ni mogoče pravilno vrednotiti zgodovinskega pomena tega pogu+-
mnaga dejanja slovenskih komunistov, krščanskih socialistov, soko-
lov in kulturnih delavcev 27. aprila na Večni poti, če si ne prikličemo
v spomin okoliščin, v katerih se fo znašel slovenski narod po razko-
sanju Jugostavije in Slovenije. Obsojen je bil na smrt, ogrožen je bil
njegov obstoj, izpostavljen je bil strahovitemu terorju treh fašističnih
okupatorjev, ki so takrat dva meseca pred napadom fašistične Nem-
čije na Sovjetsko zvezo, zmagovali na vseh frontah. V takšnem
obupnem položaju smo napovedali vojno fašlzmu in začeli organizi-
ratl oboroženo vatajo, ki se je bliskovito razširjala, dokler ni zajela
zadnjih obronkov slovenskega narodnostnega ozamlja.

Ustanovitev OF je v prvi vrsti naš slovenski, naš največji naro-
dnostni in državni praznik. OF je bila pomembna združevalna sila
vseh slovenskih Ijudi, neglede na njihov socialni položaj alisvetovno
nazorsko prepričanje. Njen vplivje segel tudi dalečprek nacipnalnih
meja in prek morja do naših Izseljencev. Geslo Zedinjene Slovenije,
pravlca do samoodločbe in oblikovanja svoje Ijudske driave, v kateri
bo oblast pripadala delovnemu Ijudstvu - vse to smo s partizansko
zirtago uresničili z velikimi žrtvami in valikim junaštvom.

Vendar OF ni samo naša pridobitev, ona ima tudi širši jugoslovan-
ski in svetovni pomen. Ne samo zato. kerje bil naš narodno osvobo-
dilhi boj prirodno povezan tudi z bojem druglh jugoslovanskih naro-
dov in ker se je pod vplivom moči naše revolucije ta širila tudi daleč v
Italijo in Avstrijo. Iz tega boja je zrastla Nova Jugoslavija, skupnost
enakopravnih narodov, na delegatskih temeljih zgrajena federativna
država

Tako je bila v boju uresničena stoletna težnja po zdruiitvi jugoslo-
vanskih narodov, kar je ustvarilo za vsakega od njih in za vse skupaj
dobre pogoje za gospodarski in kulturni napredek, pa tudiza njihovo
združeno moč, kadarsmo morali kljubovati vsem, ki so segalipo našl
samostojnosti in svobodi. Toda slovenska frontovska izkušnja s
čudovito organiziranostjo množičnega gibanja, partizanskega zale-
dja in nove Ijudske oblasti je bila velikega pomena tudi za druge
predele Jugoslavije. Postala je vsejugoslovanska s postopnim
ustvarjanjem frontovskih organizaci/ ter pozneje Ijudske fronte in
socialistične zveze delovnega Ijudstva.

Slovenski komunisti, še posebej Kidrič in Kardelj sta bila nosilca
preobrazbe komunistične stranke takratnega stalinskega vzora v
povsem novo organlzacijo delavske avantgarde. Zgodovinski pomen
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znamenite Dolomitske izjave je v tem. da ona ie pomeni klico takšne
nove vloge, klico premagovanja tako enopartijskega kot večpartij-
skega sistema. Takratni vojaški poveljniki kar nismo mogli - takrat v
jeku partizanskih bojev - razumeti ostrine Kidričevih in Kardeljevih
opozoril glede birokratskega odnosa, vojvodstva in drugih pačenj.
Kardetj nas Je učil tudi po zmagi. da je treba verjeti in zaupati v moč
Ijudskih množic. Samo one so lahko dejavnik materialnega in duhov-
nega napmdka drutbe.

Toda jugoslovanska revolucija ima tudi svojo mednarodno razsež-
nost. Z njeno močjo smo iz naše balkanske dežeie pregnali vse tisto
gnilo, reakcionarno in preživelo, karje netilo narodnostne, verske in
socialne prepire in predstavtjalo peto kolonoza vpletanje tujih impe-
rijev v naše razmere. Mislili smo takrat, da smo vse to premagali za
zmerom, vendar vse to teži za povratkom, za vzpostvitev takšnih
razmer, ki so značilne za sedanjo situacijo v arabskem priobalju
sredozemskega morja. Da se vse to ne bi vrnilo k nam, se moramo mi
vrniti k izvorom naše moči in trdnosti, k frontovskemu delu.

Osemdeseta leta smo morali začeti brez Tita. Na 12. kongresu ZKJ
ni bilo več Kardelja in Tita. Nadomestiti smo morali njuno osebno
avtoriteto in izkušnje s kolektivnim delom in požrtvovalnostjo, da bi
bili kos novim preizkušnjam. Ni se nam sicer zgodilo tako,' kot v
drugih deželah, kjer v nekaj dneh po smrti voditelja razpade ta
obstoječi red in sistem; vendarsmo v teh štirih letih doživeli marsikaj
neprijetnega. Najhujšije bil izbruh kosovskega iredentizma na mejis
sosednjo Albanijo. Tudi njega smo uspeli pogasiti z močjo frontov-
skega gibanja mnoiic vseh narodnosti v tej najbolj siromašni pokra-
jini.

Drugo preizkušnjo je prinesla svetovna gospodarska kriza, kisojo
najrazvitejše dežele prevalile na pleča detel v razvoju. Lahko bi rekli,
da smo v sedemdesetih letih Jugoslovani in najodgovomejši gospo-
darski in politični dejavniki padli na izpitu. Mednarodni gospodarski
pogoji so se spreminjali, mi pa smo nadaljevali s staro razvojno
politiko, voluntaristično in pragmatistično, z zunanjim in notranjim
kreditiranjem gospodarstva. Starost, bolezen in smrt Tita so pome-
nile še dodatni raztog za naše obotavljanje, ko bi bilo treba začrtati
novo gospodarfko politiko Jugoslavije in vseh njenih federalnih
enot. Namesto z gospodarstvom smo se ukvarjali sami s seboj, s
trajanjem mandata in aferami v idejni in kulturni sferi. Tako so se
težave vse bolj koptčile in šele Kraigherjeva stabilizacijska komisija
je napravila odločilen premik s svojimi separati in svojim dolgoroč-
nlm programom. Vendar še vedno ni lahko preko noči izkoreniniti
vse tisto, kar se je nakopičilo skozi desetletja gospodarjenja brez
odgovornosti, s socijalizacijo dolgov in izgub. s toleriranjem slabega
dela, s forsiranjem megalomanskih načrtov brez pravega kritja, ener-
getskih izračunov in triišča. Na 33 tisoč tozdov seje obesilo mnogo
stroškov, nepptrebne režije, lenuharjenja, lahkega zaslužkarstva.
Pritisk starih razvad je danes še vedno močnejši kotje glas in moč
dobrih gospodarjev, usmerjenih na lastne sile, na kvalitetno delo, na
izvoz, sodobno tehnologijo in znanje.

Vse to razmišljamo ob letošnjem prazniku. In smo zaskrbljeni, kaj
nam bo prinesel jutrišnji dan. Ali bomo našli v sebi sile za gospodar-
sko in politično-socialno stabilizacijo? Ali bomo tudi vnaprej vodili
politiko, ki ne vodi računa o tem, da smo vsi skupaj v Jugoslaviji
komaj da dovolj močan faktor, da moramo parcialne interese podre-
diti enotnemu smotru. ne zaradi kilograma mesa zaklati vola. Ali bo
mandatarju jugoslovanske vlade uspelo kadrovsko prenoviti v tem
trenutku tako pomemben center za uresničenje prve faze ekonorn-
ske stabillzacijo, prenoviti tako, da bl bil edini ključ za njeno obtiko-
vanje enoten jugoslovanski interes - biti kos potrebam gospodarstva
na monetamem, zunanjetrgovinskem, razvojnem področju.

Praznik Osvobodilne fronte pa tudi nakazuje rešilev in pot iz
sedanjih težav. Tako kot smo /o našli tudi v preteklosti ob najtežjih
preizkušnjah - to-je podpora mnotic naši stabilizacijski politiki, toje
organiziranje širokega vseljudskega samoupravnega stabilizacij-
skega gibanja, to je frontovsko delo z vključitvijo komunistov in
delavskih sindikatov, borcev in mladih, to je maksimalna aktivnost
delegatskih skupščin v 600 naših občinah, republikah in pokrajinah
in še posebej v njem zborov združenega dela, da bi se začutiia moč
delavskega razreda in njegova povezanost s kmeti, da bi se vgospo-
darstvo hitreje vključevala znanost in kultura.

Nepremagljiva ja moč združenih Ijudi, če vedo, kaj so že dosegli in
kaj je moč doseči v prihodnje in v to moč moramo zaupati.
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